

青岛今年“上新”2万个公共停车泊位

全年推进100个公共停车场建设,一季度确保开工项目20个以上

新建公共停车场项目进度

八大峡广场地下停车场项目(一期)试运营,提供停车位200余个

浮山后滁州路停车场(杨家群停车场)项目竣工,开发建设停车位1005个,其中超配建227个



□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报3月3日讯 城市停车设施是满足人民美好生活需要的重要保障,也是现代城市发展的重要支撑。记者从市停车设施建设指挥部获悉,今年,青岛将进一步聚焦市民在停车方面的堵点、难点问题,开展重点区域研究,计划实施100个公共停车场项目,新增泊位2万个以上。

八大峡广场是市南区西部老城区重要的健身广场,三面环海,与栈桥隔海相望,地理位置优越,但停车泊位难以满足大量游客及周边小区较多、停车位需求较大的问题,为缓解该片区车位“供需矛盾”,市北区加快推进超额配建项目建设,持续改善重点区域的出行、停车环境。近日,浮山后滁州路停车场(杨家群停车场)项目提前4个月顺利竣工。据悉,该项目地上为商业和住宅,地下为3层车库,结合项目开发建设停车位1005个,其中超配建227个。项目建成后有助于缓解浮山后片区停车空间不足等问题,有效提升城区功能品质。

补上城市停车场建设短板,未必都是新建。盘活现有资源,推进停车资源高效利用,也是缓解“停车难”的妙招。位于江西路6号的市南巴士公司公交场站临近地铁2号线芝泉路站点,周边分布着多个住宅小区及新开业商业网点,停车需求较大。在多次深入社区、商铺询问于民、问计于民后,市南巴士公司深入挖掘公交场站资源,因地制宜设置停车泊位,通过“单位开门 共享停车”的方式实现资源联动,30余个停车位对外开放。

下一步,青岛将持续加快公共停车场建设,计划今年在全市推进100个公共停车场建设。其中,一季度确保开工项目20个以上,建成6个项目、新增泊位2281个,全年度预计可新增泊位2万个以上。其中围绕老城区及学校、医院、景区、商圈等重难点区域实施50个项目,新增泊位1万个以上。同时,常态化推进停车设施开放共享。

出土文物上千件,发掘面积1.5万多平方米

平度三埠李家遗址获评“2022—2023年度山东省优秀田野考古工地”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

通讯员 穆高华

本报3月3日讯 近日,由山东省文化和旅游厅(山东省文物局)主办,山东省考古学会、山东省文物考古研究院承办的2023年度山东省田野考古工作汇报会闭幕。经专家评审,青岛市文物保护考古研究所主持并联合平度市博物馆发掘的三埠李家遗址获评“2022—2023年度山东省优秀田野考古工地”。这也是该项目去年获评“2022年山东省五大考古新发现”以来所获的又一殊荣。据悉,全省共十个项目获评“2022—2023年度山东省优秀田野考古工地”。

三埠李家遗址位于青岛市平度新河镇三埠李家村东北方向,坐落于一处低矮丘陵的北麓,临靠淄阳河,近河近海,位置极佳。青岛市文物保护考古研究所副所长尹锋超介绍,三埠李家遗址文蕴深厚,考古发掘历时三年,工作人员扎根田野、栉风沐雨,完成全部五项考古发掘任务,发掘面积达15500平方米,出土文物上千件(套),取得丰硕成果,许多是青岛乃至山东地区首次发现。



■三埠李家遗址中发掘的战国墓葬随葬品。

考古工作证实,该遗址自商末周初、战国一直延续到唐宋时期,规模大、内涵丰富、延续时间长。其中,商末周初至春秋时期聚落中发现房址、墓葬、灰坑葬、殉牲坑、骨器加工作坊等遗迹单元。陶器方面,发现典型中原商周文化的灰陶绳纹鬲、簋和当地土著风格素面鬲,两种风格并存。骨器加工作坊内发现铲、耜、箭镞、笄等骨质品,还发现骨料和卜骨。战国时期齐国聚落遗存内功能区分清晰,由围墙、窖藏坑等功能区和墓葬区构成。墓葬随葬品为鼎、敦、壶、盘、匜、豆等陶器组合以及青铜兵器、玛瑙、水晶环等。唐宋时期的建筑遗址和墓葬群,以及大量唐宋时期建筑材料尤其是鸱吻构件和散水等相关遗迹的发现,为探寻高等级建筑提供了线索。

“文献和考古证据表明,三埠李家遗址是一处文化交流、文明发展演变的重要节点和支点,对研究胶东地区齐鲁文明多元一体化进程、胶东半岛与内陆乃至对外文化交流等诸多课题均有较为重要的价值。”尹锋超表示,该遗址的考古发掘,还对研究胶东地区莱与齐的文化内涵、文化更迭,唐宋时期聚落形态、丧葬习俗及文化交流有重要意义。

作为全省唯一入选的温州新时代“两个健康”先行区创建经验推广试点单位,青岛市工商联乘势而上、持续发力,推动试点工作走深走实——

奋力开创新时代“两个健康”工作新局面

夯基:坚定民营经济人士理想信念

青岛始终把“两个健康”作为事关高质量发展的大命题,坚持顶层设计、系统谋划、高位推进。

印发《“两个健康”提升行动方案》,建立由市领导牵头、27个市直部门组成的联席会议机制,形成周汇报、月调度、季度推进、半年总结的工作制度,营造青岛“两个健康”工作全市上下一盘棋的工作格局。同时,全市进一步完善制度保障体系,围绕优化发展、市场、赋能、政策、法治、政商等环境建设,出台《青岛市优化营商环境条例》《青岛市民营和中小企业发展促进办法》《关于健全政法机关服务保障民营经济高质量发展协作机制的实施意见》等规章制度,2023年发布4批190项“稳中求进”民营经济高质量发展清单。

完善体制机制保障,强化思想政治引领。青岛积极引导民营经济人士健康成长,深入开展“同心建功新时代”理想信念教育实践活动,创办《青商故事》《青遇》等栏目,创建13个“两个健康”实践中心、7个理想信念教育基地、12个文化交流基地。此外,出台《年轻一代民营经济人士健康成长促进计划》,开展“薪火相传·九个走进”活动。

以思想铸魂,以党建强基。青岛不断夯实完善民营经济领域党建工作体系,截至2023年,直属92家商会全部实现“党建入章”,新建商会全部实行“双建双强”。创建“党旗领航、清廉商会、山海本色”党建品牌,开展“创星夺旗”活动,打造“五星级党支部”50个。

“2023年,青岛市临沂商会党委与下属19个党支部积极开展党建活动,通过开展企联建、支部共建、兄弟商会联建等,进一步凝聚心聚力,坚定理想信念。”青岛市临沂商会党委书记朱新伟介绍。

兴业:推进民营企业做大做强

企业兴则城市兴,企业强则城市强。2003年,青岛16家企业上榜全省民营百强,营收规模再创历史新高。2023年度的青岛民营企业100强榜单,入围门槛提升至19.5亿元,同比增加3亿元。

民营企业蓬勃发展的背后,是一座城市对

2022年8月,全国工商联发布《关于印发温州新时代“两个健康”先行区创建经验推广试点单位名单的通知》,青岛市工商联作为全省唯一入选的试点单位,与深圳市、长沙市等全国12个市(区)工商联一起榜上有名。

同年10月,市委办公厅、市政府办公厅印发《青岛市新时代非公有制经济和非公有制经济人士“两个健康”提升行动方案》,明确提出打造新时代非公有制经济和非公有制经济人士“两个健康”青岛特色。

一组组数据展示出青岛民营经济持续向上向好的态势:2023年,全市新登记民营经营主体28.3万户,同比增长8.8%,占全市新登记经营主体户数的99.3%,占比居副省级城市第三位;营商环境持续优化,在全国工商联发布的2023年度“万家民营企业评营商环境”调查结果中,青岛位列全国营商环境得分(省会和副省级城市)前十、全国最佳口碑(省会和副省级城市)前十。

借势而进、乘势而上,聚焦打造新时代“两个健康”青岛特色,青岛创新构建“1+6+N”工作体系,交出新时代“两个健康”的高分答卷。

民营经济发展的关注与呵护。市工商联作为党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带,积极协调整合全市27个部门资源,全力服务民营企业拼经济、抓发展,促进青岛民营企业发展壮大。

营商环境是企业生存发展的土壤。聚焦政务环境优化、法治环境保障、协商机制完善、服务效能提升,积极开展营商环境优化工程,出台《青岛市营商环境优化提升三年行动规划(2022—2024年)》,全力打造“全要素”前置政务服务、“差异化”严格审慎监管、“联动型”信用管理等政务服务体系。同时,强化法治环境保障,法律服务工作在全国工商联民营企业法律维权工作观摩交流会上获全国工商联领导肯定性批示;完善企业产权和企业家权益司法保护机制,在10家商会设立全市首批行政执法监测点,入选山东省产权司法保护典型案例;开展民企法律体检活动,深入百余家商会为2000余家企业开展合规法律体检;稳步推进涉案企业合规改革,建立健全第三方监督评估机制,办理合规案件79件,对90家企业启动合规考察,挽回损失1.1亿余元,稳定就业1.5万人。

此外,畅通政企“连心桥”,出台《2023年常态化政企沟通协商“政企面对面”实施方案》,常态化举办政企、工商联界别、民企高校面对面“倾听与协商”20余次。此外,还在17家商会设立

“营商会客厅”和行政执法监测点,选聘53名民营企业家代表作为营商环境观察员,切实提升服务实效。

推动民营经济高质量发展,既要优化发展环境,又要引导企业苦练“内功”。为增强民营企业的创新能力和核心竞争力,全市各部门协同联动,整合部门资源,深入实施“沃土计划”“海创计划”“硕果计划”,打造“科技型中小企业—高新技术企业—上市高新技术企业”梯次培育体系,科技创新企业队伍不断壮大。2023年,国家备案科技型中小企业达9343家、高新技术企业超7900家,均占全省近1/5;首创“义诊”模式,为企业开展数字化转型诊断,截至2023年底,20家赋能中心累计为2600余家企业提供数字化转型诊断咨询服务,落地数字化改造项目500余个,有力助推青岛中小企业数字化转型。

典型引领,示范带动。积极搭建民营企业扶优培强促发展平台,出台新经济新锐企业若干政策实施细则,持续发布民营企业百强、领军标杆和制造业企业等系列榜单,评选“专精特新”高成长企业和新经济新锐企业和新经济潜力企业……一系列举措激励更多民营企业创新求进、力争上游。在典型引领下,全市“雁阵型”民营企业发展梯队加速培育,民营企业不断做大做强。

赋能:助力民营经济高质量发展

“有了这个平台,最新惠企政策就能随时掌握,真是好用又管用。”这个让青岛正日信企业管理有限公司总经理郑鹏点赞的“平台”,正是2023年11月上线的全市服务企业统一平台。依托该平台,可以实现全市统一政策发布兑现、企业融资服务、企业诉求办理等多种功能,为企业提供“一站式”、更高效的服务。

打造全市服务企业统一平台是青岛不断优化服务、赋能民营经济高质量发展的一个缩影。开展全国“两个健康”试点工作以来,市工商联创新开展服务驱动赋能工程,努力让利好政策应享尽享。持续组织“四为三访两送两促”系列活动,积极发挥市级商协会251名首席政策官在服务企业中的政策宣贯作用,受惠企业达8万多家次,12774家企业实现订单140亿元,为345家企业解决资金需求121亿元。同时,青岛还组建了覆盖镇街的290名“企业政策专员”队伍,开展常态化政策宣传、解读和申报服务,让利好政策更好地惠及民营企业。

为引金融活水为民企“解渴”,有关部门积极创新金融服务机制,实施金融服务实体经济“春雨行动”,为民营中小微企业提供更加精准

榜样的力量

青岛2人获评“齐鲁最美基层宣传文化工作者”、1人获“齐鲁最美基层宣传文化工作者”提名奖

用心讲好文化“两创”故事

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

在“齐鲁最美基层宣传文化工作者”评选中,青岛日报社观海新闻客户端首席编辑、新媒体平台“青小岛”创始人刘汉锋,青岛出版社有限公司总编辑助理、教材分社总编辑张性阳获评首届“齐鲁最美基层宣传文化工作者”;青岛市广播电视台广播中心主任赵娜获第二届“齐鲁最美基层宣传文化工作者”提名奖。

刘汉锋从事新闻宣传工作十余年,作为深度观察类自媒体“青小岛”的主笔,他能够紧紧把握移动互联网时代的传播特点,转思路、改文风,以“青小岛”为阵地,创新宣传山东成就、山东贡献,推出了一大批充满正能量、高点击量的优质作品,多次登上媒体平台“热榜”,成为外界观察山东、了解山东的重要窗口。同时,刘汉锋通过策划举办大学生评论大赛等方式组建评论员队伍,现已组建起超过300名评论员的队伍,成为主流媒体在舆论引导方面的重要有生力量、在关键时刻发声的重要资源。

作为海洋图书编辑部创始人,张性阳在海洋出版领域大胆创新,构建起独具特色的海洋出版体系。他策划并主持出版的全国首套体系完善的海洋教育教材《蓝色的家园》入选山东省地方教材,策划出版的《世界海洋法译丛》《建设海洋强国书系》精品图书入选国家“十三五”出版规划并获国家出版基金资助,责编的《第四极——中国“蛟龙”号挑战深海》荣获第七届鲁迅文学奖。张性阳还牵头构建起国标教材、地方教材和专题教育教材三级教材体系,培育青版教材核心版权资源,服务教育高质量发展。

赵娜多年来坚守广播新闻宣传一线,有近三十部作品获省级一等奖以上奖励,主编的《青岛走向深蓝》《中国蛟龙归来》《童秀格的781场宣讲》等一批有影响力的作品荣获中国广播影视大奖、中国新闻奖、山东新闻奖等多个奖项。赵娜深刻把握媒体融合发展大势,带领广播中心打造“6+1+N”全媒体传播体系,探索出一条广播全媒体转型的“实践路径”。

担当:积极履行民企社会责任

在各级党委统战部、工商联引导下,青岛广大民营经济人士主动融入时代发展,担当时代使命,在加快绿色低碳转型、助力乡村振兴、助推区域经济协调发展、深化国际合作等方面,勇担重任,各显其能。

加快绿色低碳转型。全市新建青岛绿色低碳新材料产业园,49家民营企业入驻,投资总额229亿元。赛轮集团等10家民营企业被评为低碳示范企业。

投身乡村振兴。全市2026家民营企业参与“万企兴万村”行动,兴村总数1103个,兴村项目1432个,投资总额120亿元;引导青岛乡村振兴产业促进会在“三农”发展中履行社会职责。

助推区域经济协调发展。组织25家企业分别参加“青企上行”“青企援疆”活动,累计签约11个合作项目。联合市农业农村局、市发展改革委等8部门举办协作地消费月活动,组织甘肃陇南、定西等对口协作地做农产品推介,达成交易额5000多万元。

深化国际合作。积极同俄罗斯圣彼得堡工商会、美中企业家商会、挪威企业协会等10家商会签订友好合作协议,促进海外行业领军企业来青投资兴业。

登高望远,方知前路长;矢志不渝,还须再出发。青岛市工商联将继续团结引领广大民营企业和全市各级工商联组织,锚定“走在前、开新局”,乘势而上,脚踏实地,久久为功,推动青岛“两个健康”工作实现跨越式发展,为谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”汇聚民企力量。

(任晓萌 孙立)